
Chuyên đề : TỈ LỆ THỨC. TÍNH CHẤT CỦA DÃY TỈ SỐ BẰNG NHAU
A. Kiến thức cần nhớ
1. Định nghĩa. Tỉ lệ thức là đẳng thức của hai tỉ số
· Dạng tổng quát : 
[image: image1.wmf]=
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Các số a và d gọi là ngoại tỉ ; các số b và c gọi là trung tỉ.
2. Tính chất của tỉ lệ thức

· Tính chất cơ bản : 
[image: image3.wmf](
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· Tính chất hoán vị: Từ một tỉ lệ thức ta có thể:

· Đổi chỗ hai ngoại tỉ cho nhau;

· Đổi chỗ hai trung tỉ cho nhau;

· Vừa đổi chỗ hai ngoại tỉ, vừa đổi chỗ hai trung tỉ.
3. Từ dãy tỉ số 
[image: image4.wmf]==

ace

bdf

 ta suy ra : 
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  (Giả thiết các tỉ số đều có nghĩa)

4. Khi có dãy tỉ số 
[image: image6.wmf]==
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 ta nói các số a, b, c tỉ lệ với các số 2; 3; 5.
   Ta cũng viết 
[image: image7.wmf]=
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B. Một số ví dụ
Ví dụ 1: Tìm hai số x và y biết 
[image: image8.wmf]=
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[image: image9.wmf]+=
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Giải

· Tìm cách giải. Để tìm x,y trong dãy tỉ số bằng nhau và biết thêm điều kiện rằng buộc. Ta có thể:
· Cách 1. Đặt hệ số tỉ lệ k làm ẩn phụ

· Cách 2. Sử dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau

· Cách 3. Biểu diễn x theo y từ tỉ lệ thức (hoặc y theo x)

· Trình bày lời giải

+ Cách 1 : (Đặt ẩn phụ)

Đặt 
[image: image10.wmf]==
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 suy ra : 
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Theo giả thiết : 
[image: image12.wmf]+=Þ+=Þ=Þ=
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Do đó : 
[image: image13.wmf]====
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Kết luận 
[image: image14.wmf]==
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+ Cách 2: (sử dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau):
Áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau ta có : 
[image: image15.wmf]+
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Do đó : 
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Kết luận : 
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+ Cách 3: (phương pháp thế)

Từ giả thiết 
[image: image19.wmf]=Þ=
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Mà 
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Do đó : 
[image: image21.wmf]==
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Kết luận 
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Ví dụ 2: Tìm x, y, z biết : 
[image: image23.wmf]==
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 và 
[image: image24.wmf]-+=
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Giải

· Tìm cách giải. Từ hai tỉ lệ thức của giả thiết ,ta cần nối lại tạo thành dãy tỉ số bằng nhau. Quan sát hai tỉ lệ thức ta thấy chúng có chung y vì vậy khi nối cần tạo thành phần chứa y giống nhau. Sau đó vẫn ý tưởng như ví dụ trên, chúng ta có 3 cách giải.
· Cách 1. Đặt hệ số tỉ lệ k làm ẩn phụ. Biểu thị x, y, z theo hệ số tỉ lệ k.
· Cách 2. Sử dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau.
· Cách 3. Biểu diễn x, y theo z từ dãy tỉ số bằng nhau.
· Trình bày lời giải

+ Cách 1. Từ giả thiết : 
[image: image25.wmf](
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Từ (1) và (2) , suy ra : 
[image: image27.wmf](
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Ta đặt 
[image: image28.wmf]===
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 suy ra 
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Theo giả thiết : 
[image: image30.wmf]-+=Þ-+=Þ=Þ=
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Do đó: 
[image: image31.wmf]===
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.
+ Cách 2. Chúng ta biến đổi giả thiết như cách 1 đến (*)

Theo tính chất dãy tỉ số bằng nhau, ta có :
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Do đó: 
[image: image33.wmf]=Þ=
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Kết luận : 
[image: image36.wmf]===
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.
+ Cách 3. (phương pháp thế : ta tính x, y theo z)

Từ giả thiết : 
[image: image37.wmf]=Þ==Þ===
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Mà 
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Suy ra : 
[image: image39.wmf]====
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Kết luận : 
[image: image40.wmf]===
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Ví dụ 3: Tìm hai số x và y biết 
[image: image41.wmf]=
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 và 
[image: image42.wmf]=
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Giải

Đặt 
[image: image43.wmf]==

23

xy

k

 suy ra : 
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Theo giả thiết : 
[image: image45.wmf]=Þ=Þ=Þ=±
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+ Với 
[image: image46.wmf]=
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+ Với 
[image: image48.wmf]=-
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Kết luận.  Vậy 
[image: image50.wmf](
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 là 
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· Nhận xét. Trong ví dụ này có thể chúng ta mắc sai lầm sau :

+ Thứ nhất trong lời giải trên thiếu trường hợp 
[image: image52.wmf]=-
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+ Thứ hai chúng ta vận dụng tính chất : 
[image: image53.wmf]====
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 Chúng ta lưu ý rằng tính chất dãy tỉ số bằng nhau không cho phép nhân (hoặc chia) tử thức với nhau. Do vậy gặp điều kiện về phép nhân hoặc lũy thừa giữa các biến, chúng ta nên đặt hệ số tỉ lệ k làm ẩn phụ

Ví dụ 4:Với a, b, c, x, y, z khác 0 , biết 
[image: image54.wmf]---
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Chứng minh rằng : 
[image: image55.wmf]==
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Giải

· Tìm cách giải. Quan sát phần kết luận ta cần biến đổi đưa về : 
[image: image56.wmf]===
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 hay cần chứng minh 
[image: image57.wmf]-=-=-=
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. Vì vậy từ giả thiết ta cần chứng minh
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.  Với suy nghĩ đó , chúng ta cần nhân mỗi tỉ số với một số thích hợp vào tử và mẫu số sao cho khi vận dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau thì được kết quả bằng 0. Quan sát tỉ số 
[image: image59.wmf]-
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 ta thấy bz và 
[image: image61.wmf]-
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; để triệt tiêu được, chúng ta cần nhân cả tử và mẫu của tỉ số thứ nhất với a; nhân cả tử và mẫu của tỉ số thứ hai với b. Tương tự như vậy với tỉ số thứ ba.
· Trình bày lời giải

Từ đề bài ta có : 
[image: image62.wmf]---
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Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau, ta có :
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Suy ra 
[image: image64.wmf]-=-=-=
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Ví dụ 5: Một khu đất hình chữ nhật có chiều rộng và chiều dài tỉ lệ với 5 và 8. Diện tích bằng 
[image: image66.wmf]2
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. Tính chu vi hình chữ nhật đó.
Giải

· Trình bày lời giải
Đặt chiều rộng và chiều dài khu đất là x và y (mét; x,y > 0)

Theo đề bài , ta có : 
[image: image67.wmf]=
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Đặt 
[image: image69.wmf]==
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 (điều kiện k > 0 ) , suy ra : 
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Theo giả thiết : 
[image: image71.wmf]=Þ=Þ=Þ=
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 (vì 
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Từ đó ta tìm được : 
[image: image73.wmf]==
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Suy ra chu vi hình chữ nhật là : 
[image: image74.wmf](
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Ví dụ 6: Cho a, b, c, d khác 0 và không đối nhau từng đôi một, thỏa mãn dãy tỷ số bằng nhau :
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Tính 
[image: image76.wmf]++++

=+++

++++

abbccdda

M

cddaabbc


Giải

Từ giả thiết suy ra :

[image: image77.wmf]++++++++++++

+=+=+=+

2021202120212021

abcdabcdabcdabcd

abcd
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+ Trường hợp 1: Xét 
[image: image79.wmf](
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Suy ra 
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+ Trường hợp 2 :Xét 
[image: image82.wmf]+++¹
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Suy ra 
[image: image83.wmf]+++

===Þ=++=+++=

+++

11114

aaaaaa

abcdM

aaaaaa


Ví dụ 7: Cho a, b, c, d khác 0 ,thỏa mãn tỉ lệ thức 
[image: image84.wmf]++
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Chứng minh rằng 
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Từ 
[image: image86.wmf]+-
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. Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau , ta có :
Từ 
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Từ 
[image: image88.wmf](
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Từ (1) và (2) , suy ra : 
[image: image89.wmf]=
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Ví dụ 8: Độ dài các cạnh của một tam giác tỉ lệ với nhau như thế nào, biết nếu cộng lần lượt từng độ dài hai đường cao của tam giác đó thì các tổng này tỉ lệ với 7; 6 ; 5.
Giải

Đặt độ dài ba cạnh tam giác là a, b, c.  Độ dài ba đường cao tương ứng là 
[image: image91.wmf];;
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Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau, ta có :
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[image: image95.wmf](
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Mặt khác 
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Từ (2),(3) suy ra : 
[image: image98.wmf]==
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Đặt 
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Kết hợp với (1), ta có : 
[image: image100.wmf]==Þ==

342

436

abc

abc


Vậy độ dài ba cạnh tỉ lệ với 4; 3; 6.
C. Bài tập vận dụng
5.1. Tìm x, y biết :

a) 
[image: image101.wmf]+++
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b) 
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5.2. Cho x, y thỏa mãn 
[image: image103.wmf]+-+-
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5.3. Tìm các số x, y, z biết rằng:

a) 
[image: image104.wmf]=
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b) 
[image: image106.wmf](
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c) 
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5.4. Tìm x, y, z biết rằng:

a) 
[image: image110.wmf]==
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và 
[image: image111.wmf]++=
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b) 
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c) 
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d) 
[image: image114.wmf]===++

+++++-

;

257

xyz

xyz

yzxzxy


e) 
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5.5. Cho 
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b) 
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5.6. Cho 
[image: image120.wmf]=

ac

bd

. Các số x, y, z, t thỏa mãn 
[image: image121.wmf]+¹

0

xayb

 và 
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Chứng minh 
[image: image123.wmf]++
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5.7. Cho tỉ lệ thức 
[image: image124.wmf]-
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5.8. Chứng minh rằng : Nếu 
[image: image126.wmf](
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[image: image127.wmf]--

=

45

xyyz


5.9. Cho a, b, c, d khác 0, thỏa mãn 
[image: image128.wmf]==
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a) 
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b) 
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5.10. Chứng minh nếu 
[image: image131.wmf](
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 trong đó a, b, c khác nhau và khác 0 thì ta có 
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5.11. Cho a, b, c thỏa mãn 
[image: image133.wmf]==
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5.12. Cho 
[image: image135.wmf]++=++=
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5.13. Cho 
[image: image138.wmf]===
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5.14. Cho dãy tỉ số bằng nhau : 
[image: image140.wmf]====
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Tính giá trị biểu thức 
[image: image141.wmf](
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5.15. Cho 
[image: image142.wmf]==
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[image: image143.wmf]++¹
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5.16. Cho a, b, c là ba số dương, thỏa mãn điều kiện : 
[image: image145.wmf]+-+-+-
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Hãy tính giá trị của biểu thức 
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5.17. Cho a, b, c thỏa mãn 
[image: image147.wmf]++-+
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[image: image148.wmf]¹
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5.18. Cho x, y, z khác 0, thỏa mãn 
[image: image150.wmf]--

=

++

xyzx

xyzx

. Chứng minh rằng 
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5.19. Cho 
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5.20. Cho các số a; b; c khác 0 thỏa mãn 
[image: image155.wmf]==

+++

abbcca

abbcca


Tính giá trị của biểu thức 
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HƯỚNG DẪN GIẢI – ĐÁP SỐ
5.1.
a) Vì 
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b) Ta có : 
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   Thay vào đề bài ,ta được : 
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   Vậy 
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5.2. Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau, ta có :
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Kết hợp với đề bài suy ra: 
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· Trường hợp 1: Xét 
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suy ra: 
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· Trường hợp 2: Xét 
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Thay vào đề bài ta có : 
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Vậy 
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Nhận xét. bài này dễ bỏ sót trường hợp 1
5.3.

a) Đặt 
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 suy ra 
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b) 
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Đặt 
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Mà 
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Vậy 
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c) Ta có : 
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Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau, ta có : 
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5.4.

a) Từ 
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Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau , ta có :
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Từ đó suy ra : 
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b) Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau ta có : 


[image: image194.wmf]-++-++--

====

+-

5959

2

125125

zyzyzyzy



[image: image195.wmf]Þ-=Þ=+=Þ=+=Þ=

523;9101;65

zzyyXyx


a) Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau ta có :
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Kết hợp với đề bài, suy ra : 
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Suy ra : 
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b) Giải tương tự câu c, ta được : 
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c) Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau ta có:
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Suy ra : 
[image: image203.wmf](

)

+=Þ=

1321

xyxy




[image: image204.wmf](

)

+=Þ=

2532

zxzx




[image: image205.wmf](

)

+=Þ=

3963

yzyz


Từ (1) ,(2) và (3) nhân vế với vế : 
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+ Trường hợp 
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   Kết hợp với (1),(2) và (3) ta có : 
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+ Trường hợp 
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   Kết hợp với (1),(2) và (3) ta có: 
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5.5. Đặt 
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a) Xét 
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Xét 
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Từ (1) và (2), suy ra : 
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b) Đặt 
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Xét 
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Xét 
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Từ (1) và (2) , suy ra điều phải chứng minh

5.6. Đặt 
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Xét 
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Từ (1) và (2) , suy ra : 
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5.7. Từ 
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5.8. Từ 
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Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau, ta có :
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Từ (1) và (2) , suy ra : 
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5.9. Từ 
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a) Xét 
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Xét 
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Từ (1) và (2), suy ra : 
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b) Xét 
[image: image235.wmf](

)

(

)

++

++++

===

++++++

3333

333333333

3

333333333

827

827827

3

827827827

kbcd

abcbkckdk

k

bcdbcdbcd


Xét 
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Từ (3) và (4) suy ra điều phải chứng minh

5.10. Từ 
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Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau, ta có :
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Từ (1), (2), (3) , suy ra 
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)

(

)

(

)

---

==

---

yzzxxy

abcbcacab

, điều phải chứng minh

5.11. Áp dụng tỉ số bằng nhau , ta có :
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Do đó 
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5.12. Áp dụng tính chất tỉ số bằng nhau , ta có :
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5.13. Từ 
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· Trường hợp 1: Xét 
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Suy ra 
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· Trường hợp 2: Xét 
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Suy ra 
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Suy ra 
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Vậy biểu thức A luôn có giá trị là số nguyên

5.14. Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau, ta có :
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5.15. Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau , ta có :
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5.16. Từ đề bài suy ra :
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Từ đó , ta có : 
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5.17. Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau , ta có :
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5.18. Từ 
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Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau , ta có :
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Từ (1) và (2) , suy ra : 
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5.19. Từ 
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5.20. Với 
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